
Test 2

17. listopadu 2013

Za každý př́ıklad lze źıskat 2 body, celkem 10 bod̊u. Čas na vypracováńı: 45 min.

1. Rozhodněte, zda následuj́ıćı termy jsou substituovatelné do formule

(∀z)((∃x)(x ≤ y) ∨ y ≤ z).

Napǐste př́ıslušnou instanci nebo zd̊uvodněte, proč term substituovatelný neńı.

(a) Term y + z za proměnnou x.

(b) Term x+ y za proměnnou y.

2. Nalezněte př́ıklady struktur, ve které následuj́ıćı sentence a) plat́ı, b) neplat́ı.

(∀x)(P (x) ∨Q(x))→ (∀x)(P (x) ∨ (∀x)Q(x))

3. Necht’ A = 〈P({0, 1, 2}),−A, 0A, 1A〉 je struktura jazyka L = 〈−, 0, 1〉 s rovnost́ı, kde −A je
operace doplňku v {0, 1, 2}, 0A = ∅, 1A = {0, 1, 2}.

(a) Určete A〈{0, 1}〉, tj. podstrukturu struktury A generovanou prvkem {0, 1}.
(b) Rozhodněte, zda lze A expandovat na A′ do jazyka L′ = 〈−, 0, 1,≤〉 tak, aby

A′ |= x ≤ y ↔ −y ≤ −x.

Nalezněte př́ıklad takové expanze nebo zd̊uvodněte, proč to neńı možné.

4. Tablo metodou dokažte, že pro libovolné formule ϕ, ψ, kde x neńı volná v ψ, plat́ı

|= (ψ → (∃x)ϕ)→ (∃x)(ψ → ϕ).

5. Převed’te následuj́ıćı formuli do prenexńıho tvaru a napǐste jej́ı Skolemovu variantu.

¬(∀x)(∃y)P (x, y)→ (∀x)(∃y)Q(x, y)

1


